

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRIPCION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 rént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ADELANTADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

OSTRAS

Las ostras premiadas con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona. La Compañia Ostrícola de Santander ofrece la «Compañia Ostrícola» en su Depósito de Exportacion situado en Boó un empleado de esta Compañia Ostrícola ofrecerá a los viajeros en Boó por cuenta y riesgo del comprador los precios siguientes:

Extra	á 150	pesetas	el millar.
1. ^a	» 100	»	»
2. ^a	» 75	»	»
3. ^a	» 50	»	»

En la estación férrea de Boó un empleado de la Compañia Ostrícola ofrecerá a los viajeros en Boó por cuenta y riesgo del comprador las ostras con 50 y 100 ostras de 3.^a á 3 y 6 pesetas una.

Además venden dichos moluscos por mayor el señor don MANUEL GALLO en Boó y don ANTONIO GOMEZ, Muelle, 8. Santander.

RESTAURANT REGATILLO

PLAZA DE ATARAZANAS.

Las recientes reformas realizadas en este acreditado establecimiento, han venido a hacer resaltar más el esmerado servicio que en el encuentran sus numerosos parroquianos, sin que se alteren los precios sumamente económicos que han sido el mayor aliciente para los consumidores que seguirán hallando á todas horas y como siempre su bien surtida mesa, con arreglo á todas las exigencias.

AL SEÑOR GOBERNADOR.

Conociendo como conocemos los buenos deseos que animan al señor Ortiz Casado, que ejerce la autoridad civil de nuestra provincia, vamos á recomendarle un asunto de que en muchas ocasiones nos hemos ocupado para afectar muy directamente á la situacion moral de los pueblos, que desgraciadamente cada dia va dejando más que desear.

El uso de armas está tomando un incremento que se hermana muy mal con el progreso de que hacemos hablar a los que observamos los rápidos adelantos del siglo en el último tercio de su reinado.

De tal manera se ha propagado la costumbre de usar navaja, que por la poca más nimia vemos niños dispuestos á esgrimir el arma en teniendo una contienda insignificante con alguno de sus camaradas.

Esto da una idea muy desfavorable de los pueblos, de sus habitantes y de los encargados de velar por los bienes morales y materiales de los mismos.

A cada instante estamos teniendo noticias de la comision de delitos por el uso de arma blanca.

En otro tiempo, no muy lejano, era rarísimo y hacia época el que en Santander y su provincia ocurriese un asesinato.

Ahora, en cambio, y de dia en dia más, se registra á cada paso una puñalada de consecuencias más ó menos graves.

Hay libertad absoluta en el uso de armas.

Este retroceso se debe en gran parte á la falta de persecucion; á no emplearse castigos enérgicos con todo aquel en cuyo poder se encontraran armas que solo se llevan con el premeditado fin de buscar quimera ó de ocasionar una muerte por la cosa más insignificante.

El señor Ortiz Casado acaba de hacerse cargo del Gobierno civil y no es posible que á estas horas pudiera haber desplegado la bandera de la actividad en todos los asuntos que afectan al bien moral y material de la provincia.

Pero ya que así sea, no hemos de dejar de recomendarle que tome nota de la cuestion de que se trata en la seguridad de que los honrados habitantes de esta provincia habian de agradecer muchísimo una ruda y enérgica campaña contra el uso de armas prohibidas, ya que la venta de ellas esté autorizada por las leyes.

Esto nos recuerda una disposicion poco há dictada por el Gobernador civil de Vizcaya en vista de lo escandalosamente que se usaba el puñal, la pistola y la navaja en los pueblos de su jurisdiccion.

Publicó un bando radicalísimo y puso en práctica la persecucion con registros de personas, imponiendo muy fuertes multas á todo el que se le encontraba un arma en su poder, y cuando no satisfacian el importe, inmediatamente se procedía á la prision subsidiaria.

Esta campaña, que no sabemos si continuará, dió en Vizcaya excelentes resultados que para nosotros deseamos.

Haga el señor Ortiz Casado algo por el estilo en la seguridad de que el público en general ha de agradecerse lo infinito.

De lo contrario vamos á tener que lamentar muchas desgracias que resultarán en grave perjuicio del buen nombre de este pueblo, y en falta de prevision y energía de las autoridades llamadas á refrenar esos excesos ó libertinajes que, despues de todo, suelen acarrear sérios disgustos al vecindario.

PEPE SEGURA.

Este jóven simpático, éste artista de corazon que enardecia con su violin y encantaba con sus composiciones musicales, mil veces alabadas por los inteligentes y mil veces cantadas por el pueblo, que gusta de la dulce melodía porque no está desheredado por Dios de gusto extético, ha fallecido. Su cuerpo inerte, anteayer le despedimos en el cementerio de Ciriego para servir de pasto al vil gusano, que realizará su destructora obra, complaciéndose en acabar con la envoltura corpórea de un alma animada por la inspiracion y sublimada por el génio.

Anteayer fué para nosotros un dia tristísimo: queremos con apasionamiento á este pedazo del hispano suelo, que se llama Cantabria, y Pepe Segura aquí nació y gloria de él era; amamos mucho al arte, porque el arte con su encantadora y mágica influencia dulcifica ó hace menos penosa nuestra existencia, y Pepe Segura era un artista que nos hacia sentir y nos arrobaba con el poder de su arco potente y delicado; conceptuamos como un privilegio experimentar en el corazon las fuertes sacudidas de la amistad, y Pepe Segura era para nosotros el amigo cariñoso y leal, sencillo y humilde que ni con la adulacion vergonzosa nos

engañaba, ni con desvergónza la franqueza nos maltrató nunca. Por eso hoy al vernos huérfanos del paisano, del artista y del amigo, el alma, presa de inmenso dolor, apenas si puede dictar estas líneas, que han de resultar necesariamente incoherentes, porque los grandes dolores solo por palabras incoherentes se esterilizan. Y esta es la razon de que no intentemos hacer un articulo necrológico, como el malogrado artista merece; la pluma, impulsada por el sentimiento, escribirá pocas líneas, pero las bastantes para dejar consignado en EL CORREO DE CANTÁBRIA un postrer saludo al amigo que desde anteayer pertenece á la tranquila y sossegada república de los muertos.

Pepe Segura era un artista de corazon: sentía y expresaba grandemente, y sabido es que la expresion es la ley general del arte. El arco de este malogrado jóven, producía notas claras, dulces y puras, como muy pocas veces se las hemos oido á otros artistas de gran fama y reputacion. Y es que Pepe Segura reunía á otras condiciones artísticas, una sensibilidad exquisita, pero tan grande, que acaso ella contribuyera á su prematura muerte, pues si el sentir mucho es adecuado al arte, no lo es para vivir en este mundo de miserias donde las decepciones son frecuentes y crueles. Perteneciente á una familia de artistas, tan querida de los santanderinos, Pepe heredó de su padre el inolvidable don Fernando, la inspiracion y el gusto, y de haber vivido en esfera más ancha, las grandes cualidades artísticas del hijo se hubieran desarrollado dignamente, y seguros estamos, entonces su fama no se hallaria reducida á los estrechos limites de una provincia, estenderíase por el mundo rodeada de aureola gloriosa. Pero Pepe tuvo un carácter apocado, y nunca pensó en salir de Santander, y aquí brilló entre los montañes como estrella de primera magnitud arrancando frenéticos aplausos siempre que interpretaba con su violin las obras de los grandes maestros.

Todos le hemos admirado y aplaudido en el Casino Montañes, en el cuarteto de Ardanáz, y últimamente en el Café Cantabro formando parte principal del sexteto, que en él actuó para delectacion de un público escogido é inteligente.

En todas partes dió pruebas de su valer, de sus grandes conocimientos musicales, en todas partes, sí, menos... (para que no decirlo si no cabe dentro del pecho,) menos en el Casino del Sardinero, asiento de insignes artistas... y de otros artistas que valen menos que lo mucho que Segura valia. Porque además Pepe componia primorosamente; diganlo sino esas composiciones sencillas y tiernas que se han cantado á orquesta en las Iglesias de esta ciudad, esas plegarias á Jesús Sacramentado y á la Virgen, escritas al calor de un alma fervorosa é inspirada; diganlo sino esos cantos populares repetidos durante mucho tiempo, cantos llenos de melodía y sonoridad, que cuando nosotros, los amigos íntimos de Pepe Segura, los recordemos en adelante, sus armonías llenarán de lágrimas nuestros ojos acordándonos del artista y del amigo que desapareció para siempre del mundo de los vivos.

Para siempre nó, porque pronto hemos nosotros de franquear esa barrera que nos separa de la eternidad, y entonces, ¡es una creencia consoladora!, nos volveremos á juntar los que aquí en la tierra nos amamos con amor entrañable, nos volveremos á ver y gozaremos de la amistad

purísima, no empañada por humanas debilidades, que nos ensucian con el lodo de la tierra, sino agrandada y enaltecida por habernos acercado al trono de Dios amoroso y justo. Por esto mismo no sé si llorar por los que mueren y resucitan en la otra vida, ó por los que nos quedamos todavia sufriendo en la presente los rencores de la envidia, los desprecios de la soberbia ó la rabia y encono de la desgracia. Lloramos los vivos porque al abandonarnos el pariente ó el amigo querido nuestra existencia se hace más insoponible, nuestro corazon se deshace á pedazos, las ilusiones del alma desaparecen y se hace el vacío en torno nuestro, y casi deseamos ya desaparecer tambien huyendo de un mundo sin atractivos y sin encantos...

Pepe Segura murió; su pátria es ya el Cielo; el triste amigo que estas líneas escribe, pide una oracion para el alma del artista, del gran corazon y del distinguido montañes.

Pepe Segura dejó la tierra rodeado de su cariñosa esposa, hermanos y fieles amigos; deja aquí el recuerdo de una vida consagrada al arte y á la amistad, él se llevó su gran espíritu, consagrado desde antes de ayer á cantar las grandezas de Dios cerca de su trono.

Fermin Bolado Zubeldia,

SECCION DE NOTICIAS.

La acreditada Compañia de navegacion *La Flecha*, tan pronto como tuvo conocimiento del naufragio del vapor *Eduardo*, se dispuso á buscar reemplazo con objeto de que no tuvieran alteracion el servicio semanal que tiene establecido entre nuestro puerto y los de la Isla de Cuba.

Con tal motivo ha hecho una buena adquisicion, la de un nuevo y magnifico vapor de gran porte que se llamará *Pedro*.

Este buque es esperado hoy en nuestra tra bahía, de la que saldrá el lunes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Guántanamo y Cienfuegos. Las personas que deseen enviar carga ó tomar pasaje en el *Pedro* se dirigirán en esta plaza al consignatario D. Francisco Salazar.

El solar resultante del derribo de la casa número cinco en la calle de Búrgos, ostenta en su centro una laguna de aguas inmundas procedentes de la casa inmediata, cuya alcantarilla debe estar obstruida ó reventada.

La policia municipal no debe tener narices, con los calores que se sienten estos dias; en sitio tan pasajero y al aire libre, se desprenden unos perfumes que, la autoridad local está en el caso de hacer corregir en bien de la higiene.

El Gobernador militar de la plaza ha encarecido á la Alcaldia que debiendo empezar el ejercicio de guerra las fuerzas de la guarnicion, se le señale campo y se dicte el oportuno bando antes de efectuar el tiro al blanco, á fin de que no ocurran desgracias.

En las regatas á vela verificadas anteayer en Santoña ganó el premio el baltandro *Gaviota*, propiedad de D. Adolfo Salinas. El *Cuco* se retiró por falta de viento.

El Ayuntamiento ha acordado designar el campo de la Albericia para que el batallon de Bailén se ejercite en el tiro de blaco.

Una de estas últimas noches apareció en el despoblado de Trasierra, sobre la

carretera de Castilla, cerca del pueblo de Valdeprado, el cadáver de Luciano Parra, vecino de Acibaña, término municipal de Cabezon de Liébana.

Tenia magullado el cráneo y una puñalada en la parte inferior de la garganta.

El infeliz, que había cobrado 425 pesetas que le fueron robadas, era de oficio carretero, y se retiraba á su casa guiando el vehículo.

Hay detenidos por sospechas dos convecinos del interfecto.

El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto de las obras necesarias para terminar el camino de Cueto á la segunda playa del Sardinero.

El tipo de jornales, á 2'50 y 2 pesetas diarias cada uno, asciende á 2.700 pesetas.

Se han concedido licencias de treinta días á D. Pedro Urquiano, D. Miguel Lopez Ruiz y D. Benigno Martin, jueces de primera instancia de Cabuérniga, Santaña y Ramales respectivamente.

La guardia civil de Cabezon de la Sal ha detenido á un individuo presunto autor de escalamiento y robo de frutas en las huertas de doña Concepcion Gonzalez y don Hipólito Ortega.

Don Benigno San Juan va á construir un edificio de nueva planta en el barrio de San Martin.

Trátase de construir en la Magdalena un edificio que será destinado para que los prácticos y las dotaciones de sus lanchas no hagan las guardias á la intemperie como ahora sucede.

Nos parece muy buena idea por lo mucho que tiene de humanitaria.

Además, de este modo y á muy poca costa, podrán contar los prácticos con sitio decoroso y cómodo para hacer aquella guardia permanente.

El Ayuntamiento va á subastar por cuatro años la conduccion de cadáveres al cementerio de Ciriego.

Se encuentra en esta ciudad el Excelentísimo señor don Camilo Pozzi, secretario de la Diputacion provincial de Madrid.

Se han puesto á la venta en el acreditado establecimiento de don Cayetano Gomez, Muelle 8, las esquisitas ostras procedentes de los renombrados parques que posee en Boó la Compañía Ostrícola.

En estos dias ha habido gran demanda de dichos moluscos.

En distintas ocasiones hemos llamado la atencion de la Junta de Sanidad acerca de lo súcio que se encuentra el terreno que sirve en Puerto Chico para depósito de útiles de limpia de la dársena.

Hoy, con doble motivo, volvemos á llamar su atencion, por el desarrollo que ha tomado la epidemia variolosa en muchos puntos de la Península; no concretándose solamente á la region gallega, donde está haciendo estragos, si no que por cartas que hemos visto de Palencia, el domingo y el lunes fallecieron respectivamente en aquella ciudad 15 y 17 personas de las atacadas.

Nuestro sábio paisano don Augusto G. Linares trata de arrendar una casa en el pintoresco sitio de la Magdalena para pasar en ella algunas temporadas.

Se considera completamente perdido al vapor *Guipúzcoa* que varó en la barra de Bilbao, sobre el banco N. E.

El buque iba cargado de carbon.

Para dentro de pocos dias se anuncia un acontecimiento tan raro, que no ha ocurrido una sola vez desde hace tres ó cuatro mil años que se observa el curso de los astros. El planeta Marte se colocará tan cerca de Saturno, que los dos cuerpos celestes parecerán uno solo durante la noche del 19 al 20 de Setiembre actual.

La salida del sol interrumpirá las observaciones en toda la Europa occidental; pero se podrán continuar en América has-

ta el momento en que los dos planetas estarán más juntos, que será á las ocho de la mañana.

En el barrio de Monte, Colindres, ha sido pasto de las llamas la casa propiedad de don Eduardo Lopez Mazon.

Dáse como segura la próxima publicacion de un decreto disponiendo que se dé el retiro á todos los sargentos que se hallen en activo servicio y hayan cumplido cuarenta y cinco años de edad, los cuales, si llevan veinte años de servicio, cobrarán como retirados 100 pesetas mensuales y 75 los que hayan cumplido quince y no lleguen á veinte.

Las obras municipales ejecutadas por administracion durante la última semana importaron 471 pesetas.

Cada vez se confirma, por sus buenos resultados, el empleo del ajo para combatir las picaduras de toda suerte de moscas, abisbas, abejas, tábanos y demás insectos.

La aplicacion del remedio es muy sencilla: tan pronto como se sienta la picadura debe restregarse suavemente un ajo partido por en medio, oprimiéndole para que ceda su jugo tan eficaz en este caso, sobre la parte dolorida.

Los que han tenido ocasion de experimentar este remedio aseguran que tan pronto como se aplica cesan los efectos de tales picaduras, así en el escozor que producen como en las hinchazones ocasionadas momentos despues.

El remedio es tan económico como útil durante la presente estacion, en que tan abundan los citados insectos.

Esta tarde á las cinco celebrará sesion el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio.

El nuevo vapor de gran porte *Pedro* adquirido por la compañía de navegacion *La Flecha*, será abanderado mañana en esta Comandancia de Marina.

Los contratistas de obras públicas, señores don Valentin Bustinduy, don Bernardino Varillas, don Isidro Mier, don Francisco del Castillo, don Ricardo Higuera, don Santiago Alonso, don Indalecio Güemes, don Cipriano Abascal, don Marcelino Lavin, don Julian Gonzalez Cueto, don Bernardino Iturburu, don Lázaro Ballesteros, don Florencio Ordóñez, y don Eugenio Marañón, tienen libramientos expedidos á su favor en la delegacion de Hacienda de esta provincia, y pueden presentarse en aquellas oficinas á hacerlos efectivos.

Don Estanislao Abarca ha renunciado el cargo de Consejero suplente de la Sociedad de Abastecimiento de aguas.

En su lugar ha entrado en ejercicio el tambien suplente don Victor Maria Cedrún.

La cobranza de las cuotas de la contribucion correspondientes al primer trimestre del actual año económico, se verificará en Valderredible los dias 15, 16, 17, 18 y 19 del corriente, y en Campó de Yuso, los 20, 21 y 22 del mismo.

A su paso por Reinosa, el señor Romero Robledo fué obsequiado por el Excelentísimo Señor Don Ramon G. del Corral, con una espléndida cena y refrescos.

El acto se verificó en un gabinete particular de la fonda sita en la estacion de aquella villa.

En el banquete tomaron parte varias de las personas que forman el comité del partido reformista en Santander.

Ayer salió de esta ciudad para Madrid el reputado autor dramático D. Ramon Marsal.

La *Jota de los ratas*, tocada y representada.

En Málaga se ha cometido un robo con auxilio de esta pieza musical de *La gran vía* en casa de una familia muy conocida en aquella ciudad.

Los cacos eran amigos de otro sujeto,

con el cual tenia bastante confianza dicha familia, y éste se encargó de presentar en la casa á sus amigos, que fueron perfectamente recibidos.

Noches pasadas estaba la tertulia en toda animacion y se habia organizado un pequeño concierto, hallándose al piano uno de los jóvenes presentados, que tocaba con mucha gracia la popular *Jota de los ratas*.

Los dueños de la casa estaban distraísimos con la música, y mientras tanto otro de los amigos se escurrió á las habitaciones interiores apoderándose de varias joyas y dinero por valor de más de 10.000 reales.

Consumado el despojo, terminó la *jota* el pianista, y todos se retiraron, despues de finos cumplimientos y de atentísima despedida.

Al dia siguiente notaron en la casa el robo de que habian sido víctimas, y denunciaron el hecho á la policia.

Segun parece, los músicos rateros han sido detenidos, ocupándoles muchas de las alhajas robadas tan hábilmente.

El Consejo de Agricultura, Industria y Comercio ha nombrado á su Comisario régio y al vocal señor Diaz de la Pedraja para que le representen en el Sindicato que ha de gestionar la construccion del ferro-carril meridional.

El señor Arquitecto provincial se ocupa en hacer los estudios de una casa escuela para el pueblo de Hazas, Ayuntamiento de Soba.

¡Valientes alineaciones ha autorizado nuestro ilustre Ayuntamiento para la construccion de los edificios particulares que han comenzado en Cuatro Caminos!

Júzguenlas nuestros lectores cuando pasen por ese sitio.

¿No parecia indicada una calle continuacion de la Alameda?

¡Dá pena tanta indiferencia en cosas de tanta trascendencia para el porvenir!

Gran concierto para esta noche, á las nueve en el Cafè del Ancora, por los señores Valls y Enguita bajo el siguiente programa.

Raymond, overtura.—Thomas.
Marcha de la *Africana*.—Meyerbeer.
Final segundo de *Lucia*.—Donicetti.
Fantasia de la *Traviata*.—Ahar.
Carcaxa, Mazurca.—Enguita.
Telegrama, tanda.—Strauss.

Desde el 16 de este mes hasta fin de Noviembre admite la Intervencion de Hacienda de la provincia los cupones de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y sin limitacion de tiempo las inscripciones nominativas al 4 por 100 que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, previniendo que por lo que respecta al trimestre de que se trata no se admitirán otras facturas de cupones è inscripciones del 4 por 100 más que las que contienen impresa la fecha del vencimiento.

Todas las facturas de presentacion de cupones è inscripciones que lleguen ó excedan de 50 pesetas, deberán tener adherido un sello móvil de 10 céntimos, sin cuyo requisito no serán admitidas.

Dice *La Correspondencia de España*:

«En 30 millones se calculan las ostras que la compañía Ostrícola de Santander ha recogido esta temporada en los colectores que circundan sus parques en la bahía de Santander, que ya es hoy uno de los principales centros ostrícolas de Europa».

Ha salido de Puerto Rico la corbeta *Familia* que conduce más de seis cientos fardos de tabaco con destino al depósito que tiene en nuestro puerto la Compañía Arrendataria.

El recaudador de contribuciones del partido de Ptes ha trasladado las oficinas al pueblo de Frama, Ayuntamiento de Cabezon de Liébana.

Uno de estos dias abandonará su hotel del Sardinero para regresar á Madrid el

Excmo. Sr. D. Arsenio Martinez Campos.
Deseariamos saber con qué derecho ó con qué autorizacion se convierten las calles de esta ciudad en paradero de diligencias.

Aparte de lo molesto y peligroso de tener la interceptacion continua de las vias públicas con esos vehiculos de las ginan perjuicios de consideracion á los propietarios que pudiendo tener alquilados locales al efecto se prescinde de ellos por las empresas, ocupando noche y dia y sin renta alguna las calles, convirtiéndolas en depositos de coches.

Bueno que al desheredado barrio de la Florida en su calle de Magallanes se tolere á perpetuidad la ocupacion de esa via y que en medio de ella se laven los coches estancándose siempre las aguas sucias en las cunetas, pero la nueva calle del Rubio, ¿por qué ha de sufrir esas molestias?

Artículo 114 de las ordenanzas municipales:

«Ningun conductor de carros ni carruajes podrá tenerlos parados en las calles ó plazas sino el tiempo absolutamente preciso, no impidiendo de ninguna manera el tránsito público».

Si los tenientes de alcalde ó la policia á sus órdenes no han de hacer cumplir, como es su deber, las ordenanzas municipales, que las quemem.

El pago de asignaciones correspondientes al mes de Agosto queda abierto en las oficinas del depósito de Ultramar los dias 13, 14 y 16 del actual, de diez á doce de la mañana.

Hoy que dedicamos uno de los artículos á la muerte del notable artista Pepe Segura, hace precisamente un año que pasó á mejor vida otro reputado artista montañés; Elviro Gonzalez, por cuyo aniversario se celebraron esta mañana misas en todas las iglesias parroquiales de la ciudad.

La Compañía del ferro-carril del Norte ha acordado expender billetes de ida y vuelta á Valladolid á precios reducidos, con motivo de las ferias de dicha ciudad.

Los precios serán los siguientes:
Desde Santander, 1.ª clase 45'45 pesetas; 2.ª 32'45; 3.ª 18'50.

De Torrelavega, 1.ª, 38'55; 2.ª 28'95; 3.ª, 17'35.

De Reinosa, 1.ª, 28'90; 2.ª, 21'65; 3.ª, 13.

Los viajes de ida se efectuarán los dias 17 al 27 de Setiembre, ambos inclusive, por el tren que sale de Santander a la una de la tarde, para llegar á Valladolid á las 12'21 de la noche, y los de vuelta, los dias 20 al 29 del mismo mes, ambos inclusive, por el tren que sale de Valladolid á las 4'10 de la mañana y de Venta de Baños á las 5'45 de la misma.

Las condiciones son las generales en viajes de esta indole.

REMITIDO.

Sr. Director de EL CORREO DE CANTÁBRIA.

Muy Señor mio: una vez más abusaré de su condescendencia, contestando á la malhadada defensa que varios vecinos de Peña Castillo hacen del Ayuntamiento, con motivo del remitido que insertó en el núm. 106 de su ilustrado periódico, y como será la última vez que moleste á usted con este enojoso asunto, le ruego la insercion, quedándole por todo reconocido y A. S. S. Q. B. S. M.

Un Suscriptor.

Todo cuanto en el remitido del dia 4 del corriente se dice queda en pié, pues el llamar *papelucos* á las sentencias publicadas en la *Gaceta*, á las actas notariales de una subasta pública, á las escrituras otorgadas en forma y á las cartas firmadas por alguno de los comunicantes, sin presentar documento alguno que demuestre la insuficiencia de esos *papelucos*, es, por no decir otra cosa, una supina ignorancia, en la que tambien han incurrido los comunicantes al afirmar que para ser poseedor de un terreno se necesita que

figure inscrito en el registro de la propiedad. Si esto fuera cierto, las informaciones necesarias estarían demás, y el Ayuntamiento de Santander, fuera de su precavida situación haciendo suyos los muchos terrenos que en los cuatro pueblos carecidos de aquel requisito, y don Ignacio Perdomo y don Francisco Camus no hubieran podido pedir la posesion judicial del herido y que les fué otorgada, ni el juzgado de primera instancia publica subasta la mitad de los carros, ni dos vecinos de Puña-Casado vender á don José Maria Gomez y Gomez los setenta y cinco carros que por subasta adquirieron, ó sea la mitad de los 150 subastados, y mediante una buena prima.

Quienes niegan eficacia á cuanto se ha hecho, negándola á la vez á actos que bajo su firma aparecen; quienes se han utilizado de la 4.ª parte del terreno, ó sean los carros y ahora dicen que los que de ellos han obtenido el terreno y los comarcaleros de la subasta no tienen derecho a tanta parte como la que ellos han utilizado, no es necesario juzgarlos, juzgándose quedan por sus hechos. Es incierto que se haya procedido al arrendamiento del terreno sin la correspondiente licencia: esta se pidió y obtuvo por don José Maria Gomez, y el señor Arquero que dió la alineacion, cobró por su trabajo quince pesetas. En el archivo Municipal la prueba.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 12.
El señor Marqués de Altavilla y el señor Bravo han verificado un duelo á sable en Paris.
El señor Bravo resultó con una profunda herida en la cabeza.

Los federales partidarios de la revolucion van á publicar un periódico para defender sus teorías.

A consecuencia de las malas condiciones del ganado se produjo un ruidoso tumulto en la plaza de toros de Salamanca. Un toro alcanzó á *Guerrita*, ocasionándole una fuerte confusion en un brazo. La guardia civil restableció el orden.

En el Atlántico se ha desencadenado un violento huracán, causando varios naufragios.

VARIEDADES

EL MERIDIANO DE JERUSALEN

Ya hace tiempo que se habla en todo el mundo de la necesidad de regirse por una hora universal. Esta interesante cuestion parece próxima á entrar ahora en una nueva fase,

con motivo de lo que sobre ella se ha tratado en la Academia de Bolonia.

La hora universal no es—ó más bien no será, cuando la tengamos—otra cosa que la hora local de un punto determinado del globo, escogida por efecto de una convencion, para regular por ella todos los asuntos que revistan un interés ó carácter internacional.

Todo el que recibe despachos telegráficos de una ú otra parte de la tierra ha tenido ocasion de apreciar los inconvenientes que se originan del empleo de diferentes meridianos; pero los que más á menudo y más de cerca experimentan esos inconvenientes son los viajeros. Vaya un ejemplo.

Llega de América un viajero, llevando en el bolsillo un magnífico cronómetro, en el cual confía ciegamente. El viajero se dirige á Djakovar (Croacia), y al desembarcar en Brest pone su hermoso y fiel cronómetro en la hora precisa que marca el reloj de la torre de San Luis de aquella poblacion.

El viajero toma enseguida el tren que le ha de conducir á Djakovar, pasando por Belfort, la Suiza, Tirol, Agram y Essegg. Desde el momento en que empieza su ruta el viajero, aun antes de haber salido del territorio francés, su cronómetro estará en continuo desacuerdo, ya sea con los relojes de las estaciones, que tienen la hora de Paris, ya con la hora local de cualquiera poblacion del trayecto.

Despues de haberse expuesto á perder cuatro ó cinco veces el tren en las paradas y trasbordos, el viajero se decide, cuando llega á Belfort, á arreglar su cronómetro por la hora de la estacion.

Esto no le sirve de nada. Llega á Bale, y allí observa con sorpresa que su reloj atrasa veinte minutos, porque en Bale se rigen ya por la hora de Berna.

Entra el viajero en Austria, despues de haber movido las manecidas del cronómetro para dejarle en la hora de Bale, y cuando llega á Praga se encuentra con otro retraso: 28 minutos.

Enmienda el retraso adelantando el reloj en los 28 minutos susodichos, y entonces el hombre ya tranquilo, se dice:

—Djakovar, adonde voy, pertenece ya al imperio austro-húngaro; por consiguiente, ya no tendré necesidad de volver á atormentar á mi pobre cronómetro.

Nada de eso. El viajero llega á una estacion más allá de Steinbruck, cerca de Agram, consulta la hora y se encuentra con otro atraso de 18 minutos, hora de Budapesth.

Seguro de que su cronómetro anda á maravilla, el viajero acaba de preguntarse con cierto espanto si la que da vueltas es la tierra, ó es el sol ó es su cabeza. Al cabo de varias reflexiones y de adquirir informes, el hombre cae en la cuenta: todo el misterio está en que la hora de Paris y la de Berna, Praga y Budapesth no son las mismas.

Para remediar estas confusiones y trabacuentas internacionales se han propuesto varias medidas, todas basadas en el principio de que exista un solo meridiano. Hasta aqui no se ha podido llegar á un acuerdo respecto al meridiano que se debiera adoptar.

Acaba de ser puesto uno nuevo: el meridiano de Jerusalem. ¿Tendrá éste mejor fortuna que sus predecesores en la candidatura?

Quien lo propone es el padre Tondini de Quarenghi, misionero barnabita miembro de la Academia de Bolonia, delegado por esta misma corporacion en el Congreso de ciencias geográficas que se acaba de celebrar en Paris.

El padre Tondini defiende que no hay otro meridiano mejor que el de Jerusalem para servir como regulador de la hora universal.

El carácter eminentemente internacional de Jerusalem es cosa de todos conocida. Allí es el pueblo de cita de los pueblos del Oriente y del Occidente.

Además, Jerusalem se encuentra situado en la gran via internacional que dentro de poco unirá la Europa, el Asia y el Africa.

Su meridiano seria el único entre todos los propuestos hasta hoy, que tocaria á todas las cinco partes del mundo. Cortaria, en efecto, por su seccion continental una parte de Europa, de Africa y de Asia, y por su linea antimeridiana tocaria á una porcion de América y á un archipiélago de la Oceania.

Estaría muy cerca del Ecuador, lo que produciria muchas ventajas para los cálculos astronómicos.

Los franceses han acogido con calor el pensamiento del padre Tondini, porque si se se construyera en Jerusalem un observatorio internacional, se podria construir otro que con él correspondiera exactamente en una isla de Tuameté, la isla de Tahanea, que pertenece á Francia, y está precisamente colocada en el antimeridiano de Jerusalem.

SECCION MARITIMA.

- BUQUES ENTRADOS: desde anteayer.*
Vapor español Alicia, de Liverpool.
Vapor español Catalan, de Liverpool.
Vapor noruego Hermes, de Christian-sund.
Vapor alemán Gauss, de Amberes.
Vapor inglés Haethpool, de Sunderland.
Vapor español Anselmo, de Gijon.
Vapor inglés Amecott, de Burdeos.

DESPACHADOS.

- Patache español Teresina, para Riva-desella.
Balandra española Paulita, para Lequeitio.
Patache español Corzo, para San Esteban de Pravía.

- Vapor español Ugarte número 1, para Bilbao.
Lancha española Concepcion, para Zumaya.
Vapor español Vizcaya, para Sevilla.

ANALISIS QUÍMICO OFICIAL DE LA EMULSION SCOTT.

«Por mandato de la Excm. Diputacion provincial de Madrid, y oficio suscrito por el Excelentísimo señor Decano del Cuerpo Médico-Farmacéutico; los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsion Scott (como se procedió.)»

Resulta: de la aplicacion de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsion la base es el aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparacion es interponer el indicado Aceite ó sea Emulsionándole mediante cierta cantidad de mucilago de goma y la asociacion de los hipofosfitos de cal y sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparacion de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestion, sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite é hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilacion como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clinica.—Para que conste y segun mandato de la Superioridad firmamos el presente en Madrid á 10 de Mayo 1887.

Profr. ISIDRO DUEÑAS.
Profr. JOSÉ L. GIRON,

HUMANITARIO INVENTO.

Para el alivio y curacion de las hernias en todas edades y ambos sexos; véase el folleto, que entrega gratis, y por 2 sellos de á 15 céntimos remite á todas partes, el reputado especialista P. RAMON; inventor del braguero CENTRICO-REGULADOR y del OCLUSOR-RESTRICTIVO; ó bien visiten los quebrados, el favorecido establecimiento de dicho señor; Cármen 84, 1, 2.—Barcelona.

INSTITUTO CARVAJAL.
CURSO DE 1889 Á 1890.

Desde el 15 del corriente queda abierto, en la Secretaria del Excelentísimo Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este instituto.

En dicha oficina, y dirigidas al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes.

El día 30 queda cerrado el plazo de admision.

El Director.—RICARDO OLÁRAN.

Chacolí de Liébana

DE LOS VIÑEDOS DE POTES.

BOTELLA 50 CÉNTIMOS DE PESETA.
Café Zanguina de Eduardo Ruiz.
ARCOS DE ACHA.

—¡Ah! se decía Antonio; su desdén es acicate de mi deseo. Yo he de verla á mis piés rendida, humilde, cariñosa.
Pero si en un momento de locura habia resuelto sacrificar una cantidad importante, su fortuna no le permitia repetir semejante despilfarro.
Mientras la música de Meyerbeer resonaba en su oído, como si el diablo, que en el Roberto desempeña tan principal papel, le tentase del mismo modo que al protagonista de la ópera, pensaba que sin hacer un nuevo sacrificio conseguiria realizar sus designios.
—Hay piedras falsas que imitan admirablemente las verdaderas, se decía.
Y sonriendo á esta idea su amor propio, fluctuaba entre dos soluciones. Un aderezo falso, igual al que Matilde consideraba como amoroso recuerdo de su marido, era fácil obtenerlo. Los dos serian idénticos; sólo un

completa de las venturas, se fué al teatro Real, se arrellanó en una butaca, y aguardó á que, evocadas por Roberto, salieran de las tumbas los fuegos fatuos que habian de convertirse en falsificadas bellezas para recrearse en la mujer que momentos antes le habia dado á entender, sin que su ceguedad le comprendiera.
—No es tu amor si no los brillantes que deseo, los que te darán el triunfo que ambicionas.
¡Los brillantes! ¡De qué buena gana los habria arrebatado el miserable á su esposa para arrojarlos á los piés de aquella despreciable criatura!
Pero esto no era posible. Los culpables tienen miedo, y sólo en el último grado de la abyeccion hay almas que arrostran la honrada mirada de la mujer legítima, engañada villanamente.
¡Azelia le habia humillado!

contestó con humildad el hombre que ante su esposa se las habia echado de amo, dando rienda suelta á su mal humor.
—¿No me trae usted el aderezo?
—No han podido terminarlo; me han ofrecido que mañana... Ya he escrito á usted.
La italiana tocó el timbre y se presentó una doncella.
—Marietta, mi abrigo, dijo; señor Peñalver, añadió dirigiéndose á Antonio, mientras la camarista iba á cumplir sus órdenes; si usted no cumple sus promesas, yo sí. Ya sabe usted mis condiciones. Cuando usted me ofrezca ese aderezo de brillantes que me quita el sueño... seremos amigos.
—Es que...
—No admito excusas. Esta misma tarde me lo han enseñado en la joyeria, y es precioso. Si usted no lo ha traído es porque duda... porque quiere engañarme.
—Juro, Azelia...

completa de las venturas, se fué al teatro Real, se arrellanó en una butaca, y aguardó á que, evocadas por Roberto, salieran de las tumbas los fuegos fatuos que habian de convertirse en falsificadas bellezas para recrearse en la mujer que momentos antes le habia dado á entender, sin que su ceguedad le comprendiera.
—No es tu amor si no los brillantes que deseo, los que te darán el triunfo que ambicionas.
¡Los brillantes! ¡De qué buena gana los habria arrebatado el miserable á su esposa para arrojarlos á los piés de aquella despreciable criatura!
Pero esto no era posible. Los culpables tienen miedo, y sólo en el último grado de la abyeccion hay almas que arrostran la honrada mirada de la mujer legítima, engañada villanamente.
¡Azelia le habia humillado!

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.
DOMICILIO EN BARCELONA ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados
10.000.000 DE PESETAS

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

Suscripción.	Pesetas.	46.095,364'66
Riesgos en curso.	»	29.373,958'02
Ingreso anual por primas.	»	1.127,081'81
Reservas.	»	1.875,177'96
Siniestros pagados en 1887 y 1888.	»	428,750
Activo.	»	12.716,568'40

En la Direccion y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca de las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.
Delegado en esta provincia **Don Juan Gutierrez Gonzalez, Velasco.**
Agente: **Don Antonio del Campo, General Espartero, 7.**

LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fábrica de guano y extracción de grasas de pescado.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA

en la exposicion provincial de Santander de 1887.

ARCO Y FERNANDEZ

CASTRO-URDIALES.

Ha dado resultados satisfactorios en extremo, tanto en las pruebas practicadas como en un análisis hecho por el ilustrado químico municipal de Santander D. José María Cagigal, que certificó de una manera muy alagüeña para los propietarios.

El guano es tan superior, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Saco de 50 kilos pueto en los muelles de Bilbao ó Santander 10 pesetas.

Para pedidos dirigirse:

En Bilbao, á D. Juan Magro Bidebarrieta.—En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.—En Castro-Urdiales, á los fabricantes Sres. Arco y Fernandez.

Falta de Fuerzas

ANEMIA
CLOROSIS



DEBILIDAD
EXTENUACION

EL HIERRO BRAVAIS

Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES
Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.
DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS
AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

—No tengo tiempo, ni para oírle jurar. Para que yo vuelva á recibirle, necesito presentarme á usted con el aderezo de brillantes, que me ha parecido preciosísimo.

Y sin decir una palabra más, se retiró, saludando á Antonio con una ligera cortésia, mientras una sonrisa irónica jugueteaba en sus labios.

—¡Juro á usted que tendrá ese aderezo! exclamó Antonio al mismo tiempo que la italiana desaparecía de su vista.

III.

La araña forma la red para coger en ella á la mosca. El hombre imita la labor del insecto traidor; pero en vez de aprisionar á la víctima que codicia, deja á su corazón entre las mallas del dolor y del remordimiento.

Es, por desdicha, tan frecuente que el hombre más feliz, que el que posee la flor más bella del vergel, mariposee, por vanidad siquiera, que parecerá á muchos vulgarísimo el caso de Antonio.

La sociedad hace la vista gorda; pero no importa, la pena es compañera inseparable de la culpa.

No se penetran de ello los culpables: antes por el contrario, saborean los amargores del fruto prohibido, juzgando que no hay flor sin espinas, y esperando que los tormentos misteriosos, las venganzas, los sobresaltos, las zozobras que preceden y acompañan á toda tentativa de infidelidad, han de hacer más sabroso y agradable el fruto.

Antonio, despreciado por la bailarina, objeto de un pacto tan ridículo como interesado, en vez de detenerse al borde del abismo y volver arrepentido á su hogar, en donde le esperaba con ansia la más pura y más

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.



Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

CACAO BENS DORP.

AMSTERDAM (Holanda).

Es el mejor de todos los cacaos y el más económico en su empleo.

Con este cacao se obtiene una taza de chocolate puro y exquisito.

PEDIR EN TODOS ESTOS ESTABLECIMIENTOS MUESTRAS GRATIS.

Al por mayor: don Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

Se expenden en Santander: Señores F. de Vega, Hernán-Cortés, 3.—Velarde y Sainz, La Rosita.—Bernardo R. Saro, Droguería, Blanca 15.—Eloisa Lopez Viuda de Ceballos, Ribera, 1.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL se vende n aun imitacion de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANÍA COLONIAL de Madrid.



Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANÍA COLONIAL se conoce por las «dos palabras» COMPANÍA COLONIAL que figuran «siempre juntas» en la cubierta y por el adjunto SELLO de ANCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de la

COMPANÍA COLONIAL

hábil lapidario podría, después de hacer las pruebas indispensables, conocer cuál era el falso y cuál el verdadero. Si para conseguir una copia exacta surgían dificultades, él, Antonio, que poseía gran fuerza de voluntad, las vencería. Pero ya en posesión de los aderezos, ¿cuál daría á Matilde? ¿Cuál daría á Azelia?

Estas eran sus dudas. Tan pronto resolvía, ante el temor del ridículo y del escándalo, regalar el aderezo verdadero á la bailarina, como vengarse de ella y arrostrar sus iras dándole el falso para que viera que la pagaba en la misma moneda.

Pero Azelia era capaz de devolverle la joya de un modo ruidoso, que le haría aparecer á los ojos de su mujer como un infame y á los ojos de la sociedad como un miserable estafador.

La italiana era capaz de todo: él la conocía, y quizás por lo mismo deseaba su amor.

En la...
«C...
ces...
mem...
METAN...
R...
Las re...
to y...
il hac...
en el...
sin...
domi...
los cor...
los ho...
sa, cor...
ORL...
O sol...
érgico...
narta...
on de...
len r...
jo...
Y pa...
nacion...
algu...
á m...
y rec...
ada...
Bo el...
blicos...
la r...
estab...
mutan...
ne, asi...
sio, p...
estable...
en in...
Esta...
angu...
Pues h...